

立法會關注出售港口 憂衝擊香港航運中心地位

鄧家彪：長和應取消交易，否則後悔莫及



專訪

立法會昨日就應對美國針對中國船舶產業的措施進行討論，工聯會立法會議員鄧家彪關注長和記公司出售巴拿馬運河港口等資產，對香港國際航運中心地位有何影響。他指出，美國擬對中國（包括香港）實體擁有或控制的船舶徵收港口費。若將巴拿馬運河的港口出售給美國財團，將發生多米諾骨牌效應，如美國可能濫用「長臂管轄」要求通過巴拿馬運河的中國船舶繳付港口費，並要求中國船舶接受更為嚴苛的審查，進而衝擊香港的航運物流業及國際航運中心的地位。他呼籲有關企業應及時懸崖勒馬，取消交易，否則會後悔莫及。



▲長和擬出售巴拿馬運河港口等資產，鄧家彪（上圖）關注這交易對香港國際航運中心地位會有影響。

大公報記者 龔學鳴



美國上月宣稱今年10月起，對中國（包括香港）實體擁有或控制的船舶徵收港口費。有立法會議員關注政府有否作系統性的評估，研究該措施對本港航運及海事相關行業的負面影響，並制訂跨部門協作方案，以維護香港國際航運中心的地位及企業的合法權益。

美屢推措施遏制中國 掌握港口必針對中企

鄧家彪發言時指出，「長臂管轄」是美國政治傳統，且要求位於境外的美資公司都遵守美國法例，近期香港市民都十分關注長和今次與美國貝萊德牽頭

的財團間的港口交易，他詢問特區政府有無評估，若長和堅持出售港口，對香港國際航運中心地位，以及本地其他航運物流業將造成怎樣的影響？

運輸及物流局局長陳美寶回應表示，「有許多不同國籍的航運企業在香港落戶已久，本港亦有世界領先的船舶管理企業及融資機構，相信香港有蓬勃、經驗豐富的海運生態圈，我們一定會珍惜、團結這些力量。」

「在美國不講公平貿易和國際平等規則的今日，跟美國談在商言商、自由貿易，根本是痴人說夢或自欺欺人。」鄧家彪昨日接受《大公報》訪問表示，在當今地緣政治背景下，美國無時無刻

不在打壓中國及香港的發展，美國針對中國企業和貿易可謂「日日有新招」。近期最受關注的是美國港口擬向中國貨船額外徵收150萬美元收費，做法極具歧視性，這正是其中一個例子。而美國政府的法令素來對美國企業的境外營運具約束力。可以預見，一旦碼頭成功易手美資企業，美國政府必然會要求美企對中國企業、貨船作出歧視性行為。

鄧家彪還指出，美國霸權是政軍商互倚形成。美國過去透過軍事實力赤裸奪取國家利益，在上世紀初策反巴拿馬，脫離哥倫比亞成為受美國「保護」的獨立國，由美國派美軍控制巴拿馬運河，至1999年才撤軍交還。特朗普上台

後更毫不掩飾強取豪奪，聲言要奪回巴拿馬運河，此舉除了減輕美方貿易成本，更可掌握國際貿易黃金航道咽喉，令中國商船難以通航，堵塞中國貿易之強勢發展。

倘背棄國家利益 枉用「長江」為名

對於國家市場監督管理總局正依法對長和港口交易進行審查，鄧家彪相信，審查可以保護市場公平競爭，維護社會公共利益。他以2018年高通收購荷蘭恩智浦個案為例，表示高通對荷蘭恩智浦展開收購，交易需要得到九個國

家的監管部門批准才可成事，最後因未獲中國批准而告吹。長和出售巴拿馬港口管理權的交易一旦達成，將涉及海運行業的絕對壟斷，會對包括中國在內的多個國家海運業務帶來直接影響，他質疑長和在出售港口時有否考慮這些因素。

鄧家彪表示，據了解，昔日有中資企業出更高價洽購相關碼頭被拒，首富家拒談拒合作，今日卻以低價、賣大包、急急腳，低價脫手賣斷予美資財團，可謂輸送利益，屬於關鍵時刻站在對手一邊。他奉勸長和懸崖勒馬，否則會後悔莫及。如背棄國家和中國人利益，則枉用了「長江」二字。

議員：支持依法查稅 記協不能以新聞自由作擋箭牌

【大公報訊】記者龔學鳴報道：近日香港記者協會聲稱多家「獨立媒體」及新聞工作者被稅務局追溯多年稅款，行政長官李家超27日強調，所有納稅人都有法律責任準確報稅並按時繳稅，稅務局依法進行稅務調查及評稅是其職責所在，任何行業人士均無權逃避法律責任。本港多名立法會議員指出，支持特區政府依法嚴肅處理，任何團體或人士均不能以任何方式逃避稅務責任，更不應以新聞自由為擋箭牌意圖施壓。

新聞自由建基法治 非凌駕法律

「法律面前，人人平等」，立法會

議員郭玲麗相信，法治原則不容挑戰，香港作為法治社會，無論是商業機構、非政府組織、媒體均須依法履行納稅義務。她強調，法治的核心在於程序公正，相關部門依法調查無可厚非。社會應理性看待事件，避免將法律問題政治化。她認為，媒體的社會責任和公信力相當重要，不能以「新聞自由」為名規避稅務責任，反而會削弱公眾信任。她呼籲反思平衡監督角色與機構合法性的方式，又指真正的新聞自由應是建立在法治基礎上，而非凌駕於法律。

立法會議員梁熙表示認同行政長官的說法，強調任何團體或人士都不能以任何的方式逃避稅務責任。他認為，對



▲稅務局依法查稅是其職責所在，任何行業人士均不能逃避法律責任。

於一些所謂的記者組織以新聞自由作為擋箭牌，而向稅務局施壓，是貶低了新聞的專業，同時也是一個十分錯誤的行徑，不會得到公眾同情。梁熙促請相關團體，與其有精力抹黑稅局，不如集中精神回答稅局的覆查要求，以其早日完成應負的責任。

立法會議員顏汶羽表示，相信稅務局是按照稅務條例處理相關評稅個案，在本港評稅制度健全的情況下，稅務局絕對不會因為任何人的背景、職業、政治取向等因素而採取不同的評稅制度，因此任何人若涉嫌逃稅，都應該按照相應稅務

條例處理，支付應付稅費、繳納罰款或承擔處罰等。

立法會議員容海恩表示，香港是法治社會，沒有任何個人或團體享有特權，包括記者行業。特區政府嚴格按照法律辦事，稅務局依法進行查稅、評稅，確保所有納稅人履行法律責任。不論是公務員、專業人士、記者，還是任何行業的從業者，都必須遵守法律，沒有例外。真正的專業團體應當提升行業操守，對違法行為予以譴責，而非包庇或施壓。她支持特區政府堅決維護法治，對任何逃稅或違法行為都會嚴肅處理，確保社會公平公正。

誘點擊超連結 植入間諜軟件盜資料 WhatsApp投資群組「拉客」騙財

【大公報訊】記者賴振雄報道：近期投資騙案猖獗，騙徒隨機拉市民加入即時通訊WhatsApp詐騙投資群組，通過假冒投資專家或展示虛假獲利交易紀錄截圖等，並誘導受害人轉賬至不明賬戶。《大公報》接獲熱心讀者報料，騙徒聲稱協助品牌宣傳，點擊超連結再截圖，即可以獲取每次50元。警方反詐騙協調中心表示，曾經有受害人損失逾百萬港元，包括測量師等專業人士，呼籲市民提高警覺。

有受害人損失逾百萬

「不好意思，未經你批准就加你入group（群組），請大家唔好退group，為表示歉意我們特別準備專屬優惠……」《大公報》接獲熱心讀者報料，最近頻密地每隔一至兩天，被陌生人拉入WhatsApp群組，報稱只要接任務，點擊超連結，完成步驟後再截圖，即可以獲得每次50元報酬。群內更有其他人報稱，流程十分簡單，一日已經可以賺取1000元。該讀者認為便宜莫貪，隨即刪除群組，並截圖向《大公報》報料，希望傳載信息警惕市民，慎防受騙。

資訊科技專家、香港智慧城市聯盟創辦人楊全盛昨日回覆《大公報》查詢表示，有關詐騙手法屬舊瓶新酒，手段離不開投資，或協助宣傳獲利等，過程中要求事主點擊超連結，一旦點擊後，手機即可能下載間諜軟件，隨時導致個人資料外洩後患無窮。

網絡安全專家、港專協理副校長林森向《大公報》表示，曾經被拉入投資群組，他指近期情況越來越頻密，呼籲市民提高警覺。他指出，群內一般會混有騙徒的「自己人」，營造很容易獲得報酬的印象，但提取金額時，對方就會要求事主提供更多個人資料，而且點擊超連結即可賺取數十元，根本並



▲騙徒在網上群組以50元報酬吸引市民完成「任務」，然後誘導點擊超連結下載間諜軟件。

警籲設定只加聯絡人群組

警方商業罪案調查科成立的「反詐騙協調中心」表示，騙徒隨機拉市民加入WhatsApp詐騙投資群組的情況越來越多，誘導市民轉賬至不明賬戶，受害人包括測量師等專業人士，損失逾百萬元。警方建議市民善用WhatsApp的私隱設定功能，以防被拉入詐騙群組，方法是「點按『設定』，點按『私隱』內的『群組』，選取『我的聯絡人』，若出現提示，點按『完成』。」

「反詐騙協調中心」表示，完成有關步驟後，只有通訊錄中的聯絡人，才能夠將用戶加入群組，陌生人無法直接將用戶加入群組，被詐騙的風險就會降低。

Carousel騙案一周40宗 涉款460萬

【大公報訊】記者古偉勳報道：警方表示在過去七日，共接獲超過40宗在Carousel網購平台上利用釣魚連結進行詐騙的網購騙案，騙款金額超過460萬港元。其中有一名打算在該平台放售潤喉糖的女受害人被騙去65萬元。

該本地女受害人在Carousel放售潤喉糖，騙徒與她透過通訊軟件WhatsApp溝通，受害人按騙徒指示提供自己電郵，本以為可收取貨款，但受害人收到騙徒發出的附有釣魚連結假冒平台的電郵。受害人按指示輸入銀行賬戶資料，被盜

取近65萬元存款。

警方提醒市民，Carousel絕不需要用戶提供電郵地址以進行付款，其官方網址都以「carousell.com」或「carousell.com.hk」結尾；網購時應先查核買賣雙方的背景，如專頁建立日期及評價等；切勿開啟或點擊來歷不明的電郵或訊息內的超連結，如有懷疑應立即終止交易。任何網站要求提供個人或信用卡資料應加倍小心，交易前可利用「防騙視伏器」作風險評估。

婚禮布置公司突結業 逾百新人失百萬

【大公報訊】記者盛德文報道：位於新蒲崗成立逾十年的婚禮布置公司「PS Wedding & Event Decoration」，近日突然拉開失聯，辦公室被清空、水牌亦遭拆除，所有社交媒體賬號及網站停止運作，逾百名準新人已付的逾百萬元訂金，恐血本無歸，已組成關注組追討，並向海關及消委會求助。準新人大感徬徨，狠批該婚禮公司不負責任，破壞結婚的人生大事。海關目前正在跟進相關舉報；消委會共接獲31宗投訴，涉款近34萬元。

該公司昨日大門鎖緊，門外的人造花架及裝飾板等雜物東歪西倒，門外被貼上印有「已走佬」的紙張。海關前日在該公司門外貼上3張告示，指正該商戶懷疑突然結業展開調查，如市民發現任何懷疑違反「商品說明條例」，可向海關舉報。

有準新人指出，去年11月向該公司支付近9000元訂金，上周四（22日）曾到上址商討婚禮布置事宜，並支付餘下約14000元。惟至前日發現社交平台顯示該公司已結業，且無法聯絡到



▲一間婚禮布置公司突然結業，門外貼上「已走佬」紙張。

公司職員。有準新人去年5月支付8200元訂金，計劃今年12月結婚。惟近日發現公司完全失聯，上門了解發現水牌已拆除，公司內空無一物。

消委會指出，截至昨日下午5時，共接獲31宗與該商戶結業有關的投訴個案，涉款337732元，單一最高金額為40600元，平均每宗為10895元。據悉，該婚禮布置公司成立於2012年，主要提供婚禮布置及婚宴產品零售等服務，套餐價格約9000至1.9萬元不等。